

# 数学竞赛中条件求值题的常用解法

邓 超

(福建省福州市第十八中学象园校区, 350005)

中图分类号: O122.1 文献标识码: A 文章编号: 1005-6416(2018)01-0002-04

(本讲适合初中)

条件求值问题是初中数学竞赛中经常考查的一类问题. 此类问题中的多数是有着一定的解题规律可循. 本文将结合具体的例子谈谈此类问题的常用解法.

## 1 直接求解

所谓直接求解, 是先把需要求值的代数式(本文称目标代数式)中的所有字母的值一一求出, 再代入目标代数式求值. 此法虽非该类问题的常见方法, 但也不可忽略. 其实, 直接求解并不是一种特定的方法, 而是一种解题思路.

**例 1** 设  $a, b, c$  均为非零实数, 且  
 $ab=2(a+b), bc=3(b+c), ca=4(a+c)$ .  
 则  $a+b+c=$  \_\_\_\_\_.

**【分析】**未知数的个数等于方程的个数, 故可以直接求解.

**解** 由题中等式得

$$\begin{cases} \frac{1}{a} + \frac{1}{b} = \frac{1}{2}, \\ \frac{1}{b} + \frac{1}{c} = \frac{1}{3}, \\ \frac{1}{c} + \frac{1}{a} = \frac{1}{4} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \frac{1}{a} = \frac{5}{24}, \\ \frac{1}{b} = \frac{7}{24}, \\ \frac{1}{c} = \frac{1}{24} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a = \frac{24}{5}, \\ b = \frac{24}{7}, \\ c = 24. \end{cases}$$

$$\text{故 } a+b+c = \frac{24}{5} + \frac{24}{7} + 24 = \frac{1\ 128}{35}.$$

**例 2** 已知  $a+b+c=1$ , ①  
 $b^2+c^2-4ac+6c+1=0$ . ②

求  $abc$  的值.

**【分析】**方程②缺乏对称性, 不太可能直接求  $abc$  的值, 而方程的个数少于未知数的个数, 常见的方法就是先通过消元, 将某个方程配方后, 写成  $m^2+n^2=0$  的形式, 再利用非负数的性质求解.

**解** 由方程①得  $a=1-b-c$ .

代入方程②并整理得

$$\begin{aligned} b^2+5c^2+4bc+2c+1 &= 0 \\ \Rightarrow (b+2c)^2+(c+1)^2 &= 0 \\ \Rightarrow b+2c=c+1=0 &\Rightarrow b=2, c=-1 \\ \Rightarrow a=1-b-c=0 &\Rightarrow abc=0. \end{aligned}$$

## 2 降幂

所谓降幂, 是利用条件代数式(题目条件  $f(x)=0$  中, 若  $f(x)$  为代数式, 则在本文中称作条件代数式)将目标代数式的次数降低. 但有时条件代数式的次数大于目标代数式的次数, 此时要将条件代数式的次数降低, 即对条件代数式进行因式分解.

**例 3** 已知  $(\sqrt{3}+1)x=\sqrt{3}-1$ . 则

$$x^4-5x^3+6x^2-5x+4 = \underline{\hspace{2cm}}.$$

(2013, 湖北省黄冈市数学竞赛)

**解** 由  $x = \frac{\sqrt{3}-1}{\sqrt{3}+1} = 2-\sqrt{3}$ , 得  $x-2 = \sqrt{3}$ .

平方后得

$$x^2-4x+1=0. \quad \text{①}$$

用式①对目标代数式进行降幂. 作多项

式除法得

$$\begin{aligned} x^4 - 5x^3 + 6x^2 - 5x + 4 \\ = (x^2 - 4x + 1)(x^2 - x + 1) + 3 = 3. \end{aligned}$$

**例4** 设  $a^3 + b^3 + 3ab = 1$ . 求  $a + b$  的值.

**【分析】**由于目标代数式次数低于条件代数式次数,则要将条件代数式次数降低.

**解** 设  $a + b - k = 0$ . 假定

$$a^3 + b^3 + 3ab - 1 = (a + b - k)Q(x), \quad (1)$$

其中,  $Q(x)$  为二次多项式.

令  $a = 0, b = k$ .

由式①得

$$k^3 - 1 = 0 \Rightarrow k = 1 \Rightarrow a + b - 1 = 0.$$

故  $a^3 + b^3 + 3ab - 1$

$$\begin{aligned} &= (a + b - 1)(a^2 - ab + a + b^2 + b + 1) \\ &= 0. \end{aligned}$$

若  $a^2 - ab + a + b^2 + b + 1 = 0$ , 则

$$\begin{aligned} a^2 - ab + a + b^2 + b + 1 \\ = \frac{1}{2}((a - b)^2 + (a + 1)^2 + (b + 1)^2) \\ = 0. \end{aligned}$$

此时,  $a = b = -1$ .

因此,  $a + b = 1$  或  $-2$ .

### 3 公式法

两个常用公式:

$$(1) (a + b + c)^2 = a^2 + b^2 + c^2 + 2(ab + bc + ca);$$

$$\begin{aligned} (2) a^3 + b^3 + c^3 - 3abc \\ = (a + b + c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca). \end{aligned}$$

这两个公式在初中数学竞赛中经常用到,更多的应用可见文献[1].

先给出对称代数式的概念.

对于某一代数式,若交换其中的任意两个字母,所得到的新代数式与原代数式相同,则称此代数式为对称代数式.若对称代数式为多项式,又称其为对称多项式.例如,  $a + b + c$ 、 $ab + bc + ca$  和  $abc$  均为对称代数式,也为对称多项式.

再给出对称多项式的一个基本定理.<sup>[2]</sup>

**定理** 对于任意一个  $n$  元对称多项式  $f(x_1, x_2, \dots, x_n)$ , 均有唯一的  $n$  元多项式  $\varphi(y_1, y_2, \dots, y_n)$ , 使得

$$f(x_1, x_2, \dots, x_n) = \varphi(\sigma_1, \sigma_2, \dots, \sigma_n),$$

其中, 多项式

$$\sigma_1 = \sum_{i=1}^n x_i, \sigma_2 = \sum_{1 \leq i < j \leq n} x_i x_j, \dots,$$

$$\sigma_k = \sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \dots < i_k \leq n} x_{i_1} x_{i_2} \dots x_{i_k}, \sigma_n = \prod_{i=1}^n x_i$$

均为  $n$  元对称多项式, 称为初等对称多项式.

定理表明, 任意  $n$  元对称多项式均能唯一地表示为初等对称多项式的多项式. 笔者认为, 该定理可以推广到对称代数式, 即可将定理中的多项式全部改为代数式. 这表明, 任意  $n$  元对称代数式均能唯一地表示为初等对称多项式的代数式.

由上述结论, 知若目标代数式是二元对称代数式, 可假设该式中的两个字母为  $x, y$ , 则其必然可用  $x + y, xy$  这两个初等对称多项式表示, 求出  $x + y, xy$  的值就能求出目标代数式的值; 若目标代数式是三元对称代数式, 可假设该式中的三个字母为  $a, b, c$ , 则其必然可用  $a + b + c, ab + bc + ca, abc$  这三个初等对称多项式表示, 求出这三个式子的值(经常需要利用上述的两个常用公式)就能求出目标代数式的值; 四元以上的情形极少出现, 本文不作讨论.

**例5** 已知实数  $x, y$  满足

$$x + y = 3, \frac{1}{x + y^2} + \frac{1}{x^2 + y} = \frac{1}{2}.$$

求  $x^5 + y^5$  的值.<sup>[3]</sup>

(2017, 全国初中数学联合竞赛)

**【分析】**由于目标代数式为对称代数式, 则可用  $x + y, xy$  表示. 为此, 先求出  $xy$  的值.

**解** 由题给方程得

$$\begin{aligned} 2x^2 + 2y + 2x + 2y^2 &= x^3 + xy + x^2 y^2 + y^3 \\ \Rightarrow 2(x + y)^2 - 4xy + 2(x + y) \\ &= (x + y)((x + y)^2 - 3xy) + xy + x^2 y^2. \end{aligned}$$

将  $x+y=3$  代入上式得

$$(xy)^2 - 4xy + 3 = 0$$

$\Rightarrow xy=1$  或  $xy=3$  (舍去).

$$\text{又 } x^5 + y^5 = (x^2 + y^2)(x^3 + y^3) - x^2y^2(x+y),$$

$$x^3 + y^3 = (x+y)((x+y)^2 - 3xy) = 18,$$

$$x^2 + y^2 = (x+y)^2 - 2xy = 7,$$

$$\text{故 } x^5 + y^5 = 123.$$

**例 6** 已知  $a+b+c=5$ ,

$$a^2 + b^2 + c^2 = 15, a^3 + b^3 + c^3 = 47.$$

求  $(a^2 + ab + b^2)(b^2 + bc + c^2)(c^2 + ca + a^2)$  的值.<sup>[4]</sup>

(2016, 全国初中数学联合竞赛(B卷))

**【分析】**由于目标代数式为对称代数式, 考虑用  $a+b+c$ 、 $ab+bc+ca$ 、 $abc$  表示. 由题意, 利用两个常用公式可求出  $ab+bc+ca$ 、 $abc$  的值.

**解** 由公式(1)知

$$\begin{aligned} & 2(ab+bc+ca) \\ &= (a+b+c)^2 - (a^2+b^2+c^2) = 10 \\ &\Rightarrow ab+bc+ca = 5. \end{aligned}$$

由公式(2)知

$$47 - 3abc = 5(15 - 5) \Rightarrow abc = -1.$$

而  $a^2 + ab + b^2$

$$\begin{aligned} &= (a+b)(a+b+c) - (ab+bc+ca) \\ &= 5(5-c) - 5 = 5(4-c), \end{aligned}$$

类似地,  $b^2 + bc + c^2 = 5(4-a)$ ,

$$c^2 + ca + a^2 = 5(4-b).$$

故所求式的值为

$$\begin{aligned} & 125(4-a)(4-b)(4-c) \\ &= 125(64 - 16(a+b+c) + \\ & \quad 4(ab+bc+ca) - abc) \\ &= 125(64 - 16 \times 5 + 4 \times 5 - (-1)) \\ &= 125 \times 5 = 625. \end{aligned}$$

#### 4 换元法

换元法是数学解题中的常见方法, 在条件求值问题中也经常使用.

**例 7** 已知  $a+b+c=1$ ,

$$\frac{1}{a+1} + \frac{1}{b+3} + \frac{1}{c+5} = 0. \quad \textcircled{1}$$

求  $(a+1)^2 + (b+3)^2 + (c+5)^2$  的值.

(2017, 全国初中数学联赛(初二))

**【分析】**方程①中的分母有些复杂, 考虑用换元法.

**解** 设  $x=a+1, y=b+3, z=c+5$ .

则已知方程可化为

$$x+y+z=10,$$

$$\frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z} = 0 \Rightarrow xy + yz + zx = 0.$$

由公式(1)得

$$\begin{aligned} & (a+1)^2 + (b+3)^2 + (c+5)^2 \\ &= x^2 + y^2 + z^2 = (x+y+z)^2 - 2(xy+yz+zx) \\ &= 100. \end{aligned}$$

**例 8** 已知不全相等的非零实数  $a, b, c$  满足

$$\frac{a^2}{2a^2+bc} + \frac{b^2}{2b^2+ca} + \frac{c^2}{2c^2+ab} = 1. \quad \textcircled{1}$$

求  $a+b+c$  的值.

$$\text{解 令 } x = \frac{2a^2}{bc}, y = \frac{2b^2}{ca}, z = \frac{2c^2}{ab}.$$

于是,  $xyz=8$ .

故式①可化为

$$\frac{x}{x+1} + \frac{y}{y+1} + \frac{z}{z+1} = 2$$

$$\Rightarrow \frac{1}{x+1} + \frac{1}{y+1} + \frac{1}{z+1} = 1$$

$$\Rightarrow xyz = x+y+z+2 \Rightarrow x+y+z=6$$

$$\Rightarrow a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = 0$$

$$\Rightarrow (a+b+c)(a^2+b^2+c^2-ab-bc-ca) = 0$$

$$\Rightarrow \frac{1}{2}(a+b+c)((a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2) = 0.$$

因为  $a, b, c$  不全相等, 所以,

$$(a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2 \neq 0.$$

因此,  $a+b+c=0$ .

更多利用换元法解条件求值问题的例子, 请见文献[5].

## 5 韦达定理法

**例9** 设实数  $s, t$  满足方程

$$19s^2 + 99s + 1 = 0, t^2 + 99t + 19 = 0, \text{且 } st \neq 1.$$

$$\text{则 } \frac{st + 4s + 1}{t} = \underline{\hspace{2cm}}.$$

(1999, “数学周报杯”全国初中数学竞赛)

**解** 显然,  $t \neq 0$ .

$$\text{故 } 19\left(\frac{1}{t}\right)^2 + 99 \cdot \frac{1}{t} + 1 = 0.$$

比较发现  $s, \frac{1}{t}$  为方程  $19x^2 + 99x + 1 = 0$

的两个不同根(因  $st \neq 1$ , 即  $s \neq \frac{1}{t}$ ). 则由韦达定理得

$$s + \frac{1}{t} = -\frac{99}{19}, \frac{s}{t} = \frac{1}{19}.$$

$$\text{故 } \frac{st + 4s + 1}{t} = \left(s + \frac{1}{t}\right) + 4 \cdot \frac{s}{t}$$

$$= -\frac{99}{19} + \frac{4}{19} = -5.$$

### 练习题

1. 已知实数  $x, y$  满足

$$(x^2 + 6x + 12)(5y^2 + 2y + 1) = \frac{12}{5}.$$

则  $xy$  的值为\_\_\_\_\_.

(2011, 湖北省黄冈市数学竞赛)

**提示** 由条件得

$$12 = ((x+3)^2 + 3)((5y+1)^2 + 4) \geq 12$$

$$\Rightarrow x = -3, y = -\frac{1}{5} \Rightarrow xy = \frac{3}{5}.$$

2. 已知  $a^2 + b^2 + c^2 = 1$ ,

$$a\left(\frac{1}{b} + \frac{1}{c}\right) + b\left(\frac{1}{c} + \frac{1}{a}\right) + c\left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b}\right) = -3.$$

求  $a + b + c$  的值.

**提示** 由已知式得

$$(a+b+c)\left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c}\right) = 0$$

$$\Rightarrow a + b + c = 0 \text{ 或 } \frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c} = 0.$$

由后者得  $ab + bc + ca = 0$ .

$$\text{故 } (a+b+c)^2 = a^2 + b^2 + c^2 + 2(ab+bc+ca) = 1$$

$$\Rightarrow a + b + c = \pm 1.$$

综上,  $a + b + c = 0, -1, 1$ .

3. 设实数  $ab$  满足

$$a^2(b^2 + 1) + b(b + 2a) = 40,$$

$$a(b + 1) + b = 8.$$

求  $\frac{1}{a^2} + \frac{1}{b^2}$  的值.

(2014, 全国初中数学联合竞赛)

**提示** 将条件中的两个方程变形得

$$a^2b^2 + (a+b)^2 = 40, ab + (a+b) = 8.$$

令  $x = a + b, y = ab$ .

$$\text{于是, } x^2 + y^2 = 40, x + y = 8.$$

解得  $(x, y) = (2, 6)$  (舍去) 或  $(6, 2)$ .

$$\text{故 } \frac{1}{a^2} + \frac{1}{b^2} = \frac{(a+b)^2 - 2ab}{a^2b^2} = 8.$$

4. 已知实数  $a$  满足  $a^5 + a + 1 = 0$ . 求多项式  $a^3 - a^2$  的值.

**提示** 注意到,

$$a^5 + a + 1 = (a^3 - a^2 + 1)(a^2 + a + 1) = 0.$$

因为  $a^2 + a + 1 > 0$ , 所以,

$$a^3 - a^2 + 1 = 0 \Rightarrow a^3 - a^2 = -1.$$

5. 已知实数  $x, y$  满足

$$\frac{4}{x^4} - \frac{2}{x^2} = 3, y^4 + y^2 = 3.$$

则  $\frac{4}{x^4} + y^4$  的值为\_\_\_\_\_.

(2008, “数学周报杯”全国初中数学竞赛)

**提示** 通过观察, 知  $-\frac{2}{x^2}$  和  $y^2$  为方程

$m^2 + m = 3$  的两个不同的解.

由韦达定理得

$$\frac{4}{x^4} + y^4 = m_1^2 + m_2^2 = (m_1 + m_2)^2 - 2m_1m_2$$

$$= (-1)^2 - 2(-3) = 7.$$

6. 若在实数范围内有

$$x^3 + px + q = (x-a)(x-b)(x-c),$$

且  $q \neq 0$ , 则  $\frac{a^3 + b^3 + c^3}{abc} = \underline{\hspace{2cm}}.$

